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Анотація: Охарактеризовано наукові основи формування  продуктивності буркуну білого в 

одновидових та сумісних посівах із злаковими культурами. Описано особливості росту та 

розвитку буркуну білого в олновидових та сумісних посівах залежно від норм висіву та 

удобрення. Наведено продуктивність листостеблової маси буркуну білого залежно від елементів 

технології вирощування. Окрім того наведена економічна та енергетична оцінка вирощування 

буркуну білого в одновидових та сумісних посівах. 
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Потужним резервом у зміцненні кормової бази, вирішенні проблеми білка, 

здешевленні продукції тваринництва є бобові трави. Дослідженнями В. М. Куксіна, 

А. В. Боговіна, П. С. Макаренка, М. Т. Ярмолюка, В. Г. Кургака, Г. І. Демидася 

доведено, що повноцінними та збалансованими кормами є не одновидові посіви, а 

бобово-злакові травосуміші. Урожайність, кормова цінність останніх залежать від 

їх видового складу. Створення високоврожайних бобово-злакових травосумішей – 

це екологічний, енергозберігальний і низькозатратний спосіб забезпечення тварин 

високопоживними кормами. 

Із цінних бобових трав у травосумішах часто використовують буркун білий. 

В 1 кг зеленої маси буркуну білого міститься 0,19 к. од. та 34–44 г перетравного 

протеїну.  

Разом з тим, у розрізі ґрунтово-кліматичних умов Правобережного Лісостепу 

даних про вирощування буркуну білого в сумісних посівах недостатньо. Не повною 

мірою висвітлено й основні елементи технології вирощування цієї культури в 

сумішах.  

Мета досліджень полягала у виявленні особливостей формування врожаю 

буркуну білого в одновидових та сумісних посівах зі злаковими культурами 

залежно від норм висіву буркуну білого, доз мінеральних добрив та розроблення 

технології їх вирощування на кормові цілі в умовах Правобережного Лісостепу.  

Для реалізації поставленої мети передбачалося вирішення наступних завдань: 

– встановити особливості росту і розвитку буркуну білого і злакових культур,  які 

входять до складу травосуміші залежно від удобрення та норм висіву;  

– визначити вплив видового складу травосуміші, норми висіву буркуну білого, доз 

мінеральних добрив на формування щільності, динаміки наростання вегетативної 

маси досліджуваних посівів;  
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– з’ясувати вплив норм висіву та удобрення на хімічний склад, кормову 

продуктивність та поживну цінність одновидового посіву буркуну білого та його 

сумішей; 

– дати економічну і біоенергетичну оцінку вирощування одновидового посіву 

буркуну білого та його сумішей. 

 Дослідження з вивчення формування продуктивності одновидових посівів 

буркуну білого та його травосумішок з однорічними злаковими культурами 

проводилися у трьохфакторному досліді (фактор А – травосумішки; фактор В – 

норма висіву буркуну білого; фактор С – удобрення) за методиками проведення 

наукових досліджень з кормовими культурами 

 Вирощування буркуну білого в сумісних посівах спричиняло подовженя 

міжфазних періодів бобової культури в середньому на 2–5 діб, порівняно з 

одновидовим. Під час проведення досліджень спостерігалося збільшення 

тривалості міжфазних періодів злакового компоненту на початку вегетаційного 

періоду. 

 Частка буркуну білого в травосумішках була домінуючою на всіх варіантах 

досліду. Збільшення норми висіву буркуну білого підвищувало частку бобового 

компоненту на 0,3–3,4 %. Відзначено збільшення присутності злакового 

компонента на варіантах удобрення N45P45K45 та N60P60K60 (0,3-1,2 %),тоді як 

внесення N60P90K90 спричиняло певне його зниження. Найбільша частка злакового 

компоненту відмічена за сумісного посіву буркуну білого із суданською травою, де 

за норми висіву буркуну білого 16 кг/га та удобрення N60P60K60 на суданку 

припадало 33,9 %. 

 Урожайність досліджуваних травосумішей суттєво змінюється залежно від 

удобрення, норм висіву буркуну білого та видового складу травосуміші. Внесення 

добрив забезпечувало приріст зеленої маси в середньому на 3,6–10,3, сухої – 1,04–

1,87 т/га. Збільшення норми висіву буркуну білого до 20 кг/га спричиняло зниження 

продуктивності посівів. У цілому найбільшу врожайність спостерігали на варіанті 

сумісного посіву із суданською травою за норми висіву буркуну білого 16 кг/га та 

на фоні мінерального удобрення N60P90K90 – 51,5 зеленої та 10,53 т/га сухої маси. 

 Вищою кормовою продуктивністю характеризувалися посіви з 

максимальним мінеральним удобренням та нормою висіву буркуну білого 16 кг/га. 

Серед досліджуваних травосумішей найвища поживність отриманого корму 

відзначена за сумісного посіву буркуну білого із суданською травою, де валовий 

збір обмінної енергії досягав 94,2 ГДж/га, а забезпеченість 1 кормової одиниці 

перетравним протеїном становила 183 г.  

Отже, для формування бобово-злакових агрофітоценозів, що забезпечують 

стабільний вихід понад 50 т/га зеленої маси, 7,9 т/га кормових одиниць та 1,4 т/га 

перетравного протеїну, вирощувати буркун білий в сумісних посівах із суданською 

травою з нормою висіву компонентів відповідно 16 кг/га та повним мінеральним 

удобренням N60P90K90. 
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